

DE LA CIUDAD ALEGRE Y CONFIA DA

GLOSARIO

«De frente! Marchen!»

Por la sinceridad con que hasta hoy te hablé en estos coloquios, lector carísimo, me has de creer que un buen espacio he andado dudando antes de dirigirme a ti esta semana, y no por evadirme de pergeñar el trece de tales articulejos que horro estoy de encanijamientos mentales sino, porque la solemne y profunda gravedad del momento, tanto como obliga a opinar y a intervenir a los hombres rectores del pensamiento público y dirigentes de la actividad nacional, nos obliga a callar a los humildes, células y brazos, que en vez de producir una confusa y alocada algarabía que enturbie y oscurezca la opinión, debemos presentar un ambiente de místico silencio y expectación ansiosa. Mas presiento que en el máximo de la incertidumbre que te desasosiega y en el colmo del ardoroso afán que te excita en medio de esta atmósfera nacional preñada de peligros, rebosante de amenazas y plétorica de anhelos, apenas ya mal contenidos, inquietes con impaciencia noticias y lees ávidamente los diarios, sin encontrar en parte alguna los juicios que iluminen las nebulosidades presentes y las soluciones que nos permitan vislumbrar esperanzas. Y como, por esta vez siquiera, has de huir de formar tu opinión con noticias de corrillo o de tertulia y de confiar en la suerte, quiero y debo decirte algo de lo mucho que te dirían nuestros prestigios de la tribuna y de la prensa, si pudieras gastar saliva y papel, ahora tan caro, en estas menudencias interiores, cuando tan afanosos andan en ilustrarnos sobre temas internacionales cuyo provecho y utilidad te demostraría, por modo constante y sonante, cualquier despertado embajador.

Justificada, al menos ante mi conciencia, mi osadía de meterme con mi pecadora pluma por vedadas verdades, quiera el hado que guía los destinos de nuestra infausta España, que en el breve tiempo que ha de mediar entre la hora presente y la en que tu leas esta glosa, varíen tanto las orientaciones nacionales y tan radical sea la rectificación de la vida pública que mi actual comentario te parezca el viejo texto de un carecomido pergamino o el arrumbado paisaje de muy lejanas perspectivas.

Años y años temiendo unos, esperando otros y presintiendo todos el movimiento revolucionador de nuestra vida pública, y he aquí que el impulso latente comienza a desbordar energías y a sacudir yugos, y la renovación está ya más que iniciada y no parece sino que aún es una ilusión o un peligro distantes y problemáticos. Sin embargo, no por la indiferencia o el desconocimiento que oculta el proceso que dentro de la normalidad se desenvuelve, éste ha de detenerse; la ineptitud de quienes representan los sistemas atacados, hace imposible su defensa, y la excepcional condición de la clase que ha roto la marcha, mata toda presunción de retroceso.

Algo ha defraudado los que confiaban repartirse algún día un fantástico botín, despojando a los burgueses, este insospechado aspecto del cambio rector, y un mucho sostiene la seguridad y la pasividad generales, el que no huela a pólvora el ambiente ni se vislumbren en el horizonte resplandores de incendio. No faltará algún liberalón radicalote que recuerde la Gloriosa y se lamenta de nuestra de-

cadencia hasta en las revoluciones. Ciertamente es lo que nos faltó—, dirán y con razón,—una revolución sin una mala baricada. ¡Por que Rusia! ¡No semos naide!

Aparte bromas, que hoy no es la hornada de pasteles, prevengámonos a intervenir en este pleito de familia que debe resolverse con el concurso de todos, ya que del pueblo entero debe ser la gloria de la obra que comienza a realizarse. No se trata, por fin, de pugnas de partidos y de confesiones, sino del provecho público y el porvenir de España, y el triunfo de la causa no ha de encumbrar a unos y posponer a otros, sino que ha de elevar a la nación.

Así han planteado el pleito sus iniciadores los militares, y sólo así es noble y patriótico el empeño. Es preciso insistir en esta significación del conflicto promovido por la Unión y las Juntas del Ejército, porque observo muy de cerca que en las camarillas y conciliábulos políticos y periodísticos de la Corte, en un afán de conocer detalles y desmenuzar sucesos, se empequeñece el propósito y se empobrece la finalidad del movimiento. Ayer, como ejemplo, se hablaba de la imposición de un nuevo ministro y de los exigidos pases a la reserva de dos generales exministros y de varios jefes de signficada y altísima privanza; y hoy, después de abandonar el Regio Alcázar, el Gobierno, que continúa sin modificaciones, aún se habla de aplazamientos y de negativas, tales como el haber rehusado Marina y Alfau la peligrosa cartera que no tardará en desempeñar Alba o el mismo presidente.

Por este orden, un sin fin de conjeturas y de suposiciones.—Van contra esto porque solicitaron a Fulano para jefe. Van contra Zutano porque hizo horrores,—se oye en todas partes. Y es fuerza que nos enteremos de que no van contra nadie y no se necesita ser un lince para conocerlo. Van contra el favor, el privilegio, el nepotismo, la oligarquía y la prevaricación. Van contra toda una época de injusticias y postergaciones; contra las causas del desastre guerrero colonial; contra el peligro de seguir en la indefensión marchando hacia la dependencia y la esclavitud; contra todo cuanto se oponga al engrandecimiento de la patria.

El aplauso y la satisfacción con que se acoge por el pueblo la actitud de los militares, el completo acuerdo que entre jefes y soldados existe y las ovaciones con que ayer fueron saludadas las tropas en las calles de la ciudad condal, garantizan que no sólo el ejército recamarará y reivindicará sus derechos y su libertad de engrandecerse. Un diario de la noche apunta que la magistratura secundará el ejemplo, y el jefe del Gobierno ha dicho hace dos horas, por ignorado motivo, que en las Cortes, además de justificar su actuación los gobernantes y el ejército, habrá de responder la magistratura.

Poco importan el orden ni el tiempo en que se manifiesten las aspiraciones nacionales; el mecanismo social es de tal textura, que las clases y organismos empujanse unos a otros en la cuesta del progreso, como se arrastran fatalmente en el abismo de la decadencia. Triste idea la de nuestra pujanza y de nuestros arrestos, el que haya sido menester llegar a tan extrema situación para decidimos a obrar, y que aún con todo sean los primeros quienes, por representar la fuerza pública, nada pueden temer por su insurgencia. Mas, al mismo tiempo, el estallar la indignación en actos de rebeldía dentro de los lazos y ligaduras de la disciplina más rigurosa, proclama la justicia del motivo y nos demuestra que el mal está ha-

llegado al límite de lo humanamente sufrible.

Nosotros que convivimos, en fin de cuentas, en nuestra plática del pasado domingo, que el ejército es la genuina y directa encarnación del pueblo, podemos preguntar ahora: ¿quién es el que el pueblo pudo emprender la obra de su mejoramiento y redención?

Lo lamentable de la situación y lo difícil del problema, estriba en que no hallamos hombres cuya historia sea título de capacidad para dirigir la rectificación de la vida española. Sobradamente retardado llega el movimiento para que, en general todos, ideológicamente, estemos aptos para tomar posiciones adecuadas y justas al operarse el cambio; pero, hasta ahora, al surgir en trastroque de sistemas y de procedimientos en las naciones, sonaron en la conciencia pública nombres representativos de las nuevas corrientes políticas, y casi automáticamente, hombres dignos y suficientes sustituyeron a los manejadores del tinglado ruinoso. ¿Qué pensadores, qué hombres de acción tenemos en España, dignos de recoger la herencia del poder y administración, después de purificar la voluntad del pueblo? ¿Quiénes de los gobernantes actuales serán capaces de la reconstrucción futura? ¿Habrá acaso muchos que impotentes dentro del viejo mecanismo, fracasaron o siguen luchando acaso con sincera esperanza, y han de ser útiles en la total cooperación?

¿Para qué pensar nombres? En España no les hay definidos porque la podredumbre fué tan continuada y contagiosa que a todos ha alcanzado y todos nos inspiran desconfianzas. Ninguno de los españoles podemos arrojar la primera piedra, cuanto más construir el grandioso edificio de la futura España. Triste e innegable verdad, lector querido; mas antes de que nos traiga el desaliento y la desilusión, completémosla con otra no menos evidente: A todos puede purificarnos el arrepentimiento y dignificarnos la enmienda.

No pensemos nombres. Todo español será capaz, por muchos que sean sus pecados, de salvarse en el juicio del mundo y de la historia, y todos juntos salvaremos a España.

El Licenciado Pérez de Covarrubias
Madrid-9 Junio.

ALMACEN DE MADERAS
DE
Gerardo Ayuso
Estación de los ferrocarriles del Norte
BURGOS

FÉMINA

LA CUNA

Para la madre, es verdadero altar donde el amor, hecho carne, resplandece, hermosado por todos los encantos de la más acendrada ternura.

Entre las albas vestiduras de la cuna, goza el hijo dorado las delicias del primer reposo, del único, acaso, que en la vida merece este nombre, porque todavía las impresiones exteriores al reflejarse en su espíritu, como rayo de luna reflejado sobre la dormida quietud de un lago, apenas si ejercen otro poder que el dibujar las primeras sonrisas sobre el arco sonrosado de sus labios. La madre que las sorprende atenta, vena con profunda unción las bondadosas deidades de su sueño, que prolongan, para la prenda de su amor, la sencilla ventura también recompensada con leve y mudo sonreír, con que ella siegra la vigilia infantil en el muelle cobijo de su regazo, y entre el calor de sus brazos y de su seno.

Las madres saben, con esa intuición de licada, prendida en el alma de la mujer más tosca como exquisita flor de sentimiento, que la cuna es para el hijo otro regazo maternal, regazo y nido, que la opulencia viste de gala y la humildad de primores, pero que siempre es ara tibia, sobre la cual vela el amor con el índice en los labios, por los cuales, leve como el rozar de ala de una mariposa, pasó con suave murmurar la dulce locución vulgarizada por el poeta:

—¡Callad, que no se despierte!

Para que el infante sólo despierte cuando deba, y al volver a la vigilia vuelva alegre y sano, es insuficiente que el amor engalane y perfume la cuna: hace falta que la higiene extienda sobre ella sus alas protectoras.

Haced la cuna bella, pero hacedla sana. Aprendan las madres que quieran merecer, plenamente, este hermoso título algo de lo mucho que para ellas se ha escrito en trabajos de vulgarización científica, inspirados en el particular, y en ellos verán que todo, desde el material del mullido al tejido de las cubiertas y la forma de las colgaduras, tiene su significación, porque todos los detalles, desde el más saliente hasta el que más nimio parece, poseen importancia decisiva, pues la cuna, en los primeros meses de la vida, constituye el factor capital entre los que integran el medio ambiente donde el infante crece y se desarrolla.

Limpieza, abrigo moderado, luz suave: silencio, evitando con especial esmero todo ruido súbito, capaz de sorprender, brutalmente, la exquisita delicadeza sensorial del niño. Vigilancia constante de éste, para atisbar en su quietud las incomodidades de un decubito perjudicial, o alguna contingencia imprevista: todo esto, hará la cuna sana: ¡y felices las madres conscientes que saben amparar la vida de sus hijos, iluminándola con el amor, y fortaleciéndola con la salud!

FÁBRICA DE ASERRAR

— DE —

MANUEL ANTÓN

Habiendo montado un gran torno mecánico y contando con personal competente, ofrece a su numerosa clientela y al público en general toda clase de torneado.

Especialidad para la ebanistería.

La opinión en Castilla

Volvieron de nuevo a agitarse las pasiones intervencionistas, quizá con más furia y tesón que nunca, queriendo romper el fuerte freno que, con invencible mano, la sana opinión sostiene. ¡Vano intento! ¡Quimera vana!

Pasó aquella fiebre. Reducidos al silencio por su impotencia, hiere seguramente en su interior, el fracaso de sus propósitos, no para recluirlos por voluntad propia, sino en espera de resquicio para nueva fuga.

De propósito, entonces callamos; dejamos que la calma sucediera a la efervescencia, para que en el silencio de hoy suene la repesada voz y no se la suponga hija de nerviosa excitación, en la que el hombre dice lo que no ha pensado o piensa en lo que no puede hacer.

Tranquilo, sereno, a pié firme, y sin descender de nuestro puesto de abolengo, presenciamos los castellanos cómo los intrigantes tratan de soliviantar a cierto público, no en beneficio de la Patria, sino por egoísmo y en beneficio propio.

Los que no vendemos a ningún precio nuestra dignidad, ni nuestro patriotismo, queremos también, con más derecho acaso, o sin acaso, que los que tanto chillan, acudir a ese plebiscito nacional, por que no el que más vocifera, es el que más fuerza y razón tiene, y por que no se crea tampoco que nuestro silencio es el aplazamiento, la impotencia o la aceptación de toda propuesta, por descabellada que sea.

Intérprete de los sentimientos castellanos, hemos de decir después de escuchar, que Castilla, con el honor y la alteza de miras que por herencia tiene y por tradición sustenta, proclama en alta voz la más estricta neutralidad, poniéndola en frente de los que, con desatinado afán, tratan de tergiversar los conceptos, para justificar la intervención, llevándonos con ella a caer de cabeza en el foso de la indignidad y del vilipendio.

Castilla, donde se siente el verdadero patriotismo, donde se alimenta España y donde España tiene sus raíces, protesta de la servil intervención. Y esta voz, impregnada de decoro nacional y de dignidad de raza, queremos que, perforando el espacio, suene y repercuta donde debe sonar y repercutir.

Castilla que se emprendió pruebas de pudente y de sufrida, no ha de cambiar de conducta en los momentos actuales, mientras el Gobierno siga inspirándose en el patriótico y general sentir de neutralidad que en España brilla y resplandece como astro de gran magnitud, que alumbra los cerebros y vigoriza los espíritus.

No nos referimos a una neutralidad absoluta, vergonzosa y deprimente, que dé margen a que los beligerantes de uno y otro bando, avasallen nuestras propiedades, derechos y libertades, y nos manden notas imperativas, imponiéndonos obligaciones en nuestra casa, que ellos son impotentes para cumplir en la suya.

A la provocación injusta debe de contestarse siempre con altivez y energía, y romper con decisión, si es preciso, contra el provocativo, sin mirar quien es, porque la Patria es sagrada y ante esos sagrados deberes justo es que todo se sacrifique, todo; pero jamás los sacrificios han de obedecer a ligerezas ambiciones, egoísmos, ni a miedos personales, ni, en suma, a causas que no nazcan de su santidad.

Pero... romperlas sin provocación, arrastrados sólo por mercenarios manifiestos, u obedeciendo a maniobras extrañas... jamás, y menos, como los intervencionistas pretenden, en favor de los que siempre fueron nuestros opresores y villanamente nos escarnecieron.

Si en esta región hubo un Cid, que en Santa Gadea se atrevió a tomar un juramento, justificante de inocencia para que sin mancha se gobernara, no han de ser hoy sus descendientes los que consientan la indignidad ni el oprobio que trae aparejada la intervención que se pregona, ni se lleve a la inocente juventud a derramar su bendita sangre, dejando tras de sí lágrimas y llantos en provecho de los que llantos y lágrimas nos causaron, actuando de raptos de nuestras propiedades y de autores de nuestros desastres.

Sépanlo así los antipatriotas que pregonan la egoísta intervención, haciéndose reos de un delito de lesa Patria, a quienes los amantes del orden y del patriotismo recriminan y censuran.

Sépanlo los que no encuentran postura que adoptar, ni puesto que satisfaga sus ambiciones, imitando al jilguero que vuela de rama en rama y entretiene con sus trinos a los desocupados, que, al mirarle sólo, se divierte con variedad de plumas, uno de tantos pájaros con diminuta cabeza.

Sépanlo por último los que van y vienen a París, engrandeciendo su bolsa con cierto tráfico, pretendiendo actuar allí de fieles intérpretes de la opinión general española y a los que, al pisar de retorno el suelo español, debiera de dárseles el justo castigo a su censurable proceder...

Tócanos hoy solo actuar de espectadores desde las gradas del Circo, ocupando el puesto que los oliviados...

res de ahora ocupaban, cuando guadiadores fuimos en el mismo. Si solos y quizá con reconcentrado júbilo nos dejaron cuando nuestros desastres, justo es que hoy solos les dejemos en los desastres suyos, aunque más nobles que ellos sintamos y deploramos la infernal contienda.

R. DE SAN JUAN DE CASTRO.

La novillada del jueves

En pocas palabras está encerrado el juicio que nos merece la novillada que se celebró el día del Corpus.

Mala, mala y requetemala fué la fiesta, que tuvo como complemento el ser pasada por agua.

Ese ganadero, a quien no nombro porque no quiero hacerle reclamo alguno, debe destinar sus toros al matadero. Bucyes más bueyes, ni los de carreta. Así fueron los tres primeros. El último, más chico, fué bravete al lado de sus hermanos, y dió algún juego, que hubiera resaltado algo más de lidiarlo toreros, no ignorantes con trajes de luces.

Y, claro es, con tal ganado, ni Faroles ni Chico de Casetas, hicieron cosa a derechas, ni, por tanto, se les podía pedir heroicidades. Harlo tuvieron con la jinda que derrocharon toda la tarde.

No entramos en detalles, que la cosa no lo merece.

Soy un volo para que no se permitan esas corridas sin picadores, por varias y poderosas razones.

El público, escaso, tomó la cosa tan a pilorreo, que nos pareció ver sacaban a Faroles en hombros y lo conducían así por las calles. ¡El colmo!

Celebramos que los percances sufridos por ambos diestros (?) no hayan tenido importancia.

La presidencia... buena, gracias.

K.

La Ferroviaria

Casa para viajeros

Ultramarinos, víveres, refrescos

Vinos puros de Covarrubias y Valdepeña

Barrio Gimeno, 14

Al pie de la estación del Ferrocarril

Una entrevista con D. Rufino Duque

Declaraciones importantes. — Una gloria arandina. — Sobre minas. — Con humildad y trabajo se labra una fortuna.

El inteligente director de minas, D. Rufino Duque, de origen humilde, y natural de esta villa, ha regresado de América a su país natal, para tomarse un descanso bien merecido de su campaña laboriosa por aquellas fecundas tierras.

La evolución experimentada en su carrera brillantísima, es fruto propio del estudio y constancia en el trabajo, desarrollados en aquel ambiente.

Mi excelente amigo Julián y yo, decidimos, como entusiastas chicos de la prensa, entrevistarnos con dicho señor, quien, después de afectuoso saludo, galantemente se puso a nuestra disposición, a fin de complacernos.

—Salí de Aranda para Bilbao hace diez y siete años, donde trabajé por espacio de siete en la Sociedad Hidro-Eléctrica Española. Esta era la mayor fábrica de España el año de 1914. Trabajaba a 30.000 voltios.

—Después fui a Buenos Aires, dispuesto como siempre a trabajar. Pocos días después de mi llegada, ingresaba en la Compañía Transatlántica de Electricidad, en donde me sometieron a un minucioso examen de laboriosos trabajos eléctricos, a consecuencia del cual me nombraron jefe de esta gran fábrica, que, sin duda alguna, es la mayor que existe en el mundo de las movidas a vapor.

—Gasta treinta millones de litros por hora de consumación de agua, siendo tan inmensa en su fuerza, que solamente para su servicio interno, gasta 1.500 caballos.

—Solamente tres años. Me salí con el objeto de estudiar en el Instituto Norteamericano de electricidad. Me hice electro-técnico.

—Efectivamente; existe una fabricación de briquetas y aglomerados de carbón, turba de alto poder, calorífero en Maldonado, que explota la Sociedad Turberas Carboníferas del Uruguay, de la que soy socio fundador, y director de las minas y fábrica de briquetas.

Hace dos meses me concedió la oficina de patentes de invención, privilegio para la fabricación de aquellas briquetas. Esta patente la obtuve en lucha entre once solicitantes.

—Si, señores, la mayor satisfacción que he experimentado en mi vida fué saborear este triunfo.

—¿Tiene mucha importancia esa explotación?

—Tanta, que en un promedio de profundidad de tres metros, hay una existencia de turba calculada en un millón de toneladas, y repartidas en las distintas minas denunciadas en la zona de Maldonado, veintiseis millones novecientos setenta mil toneladas.

—El combustible es de superior calidad; al natural, sin ninguna preparación, da tres mil quinientas o cuatro mil calorías, según las capas.

—Ya en forma de briquetas, su poder calorífico llega hasta ocho mil calorías.

—De la explotación de las turbas se extrae el alquitrán, superior en todo al de carbón mineral; además la turba es muy rica en aceite mineral; y finalmente, entre sus derivados, la producción de creosota y otros. Esta es la explotación.

—Muchos miles de hombres, para los que fundé un Banco Agrícola.

—¿Puede competir España como país minero en esta industria?

—Indudablemente... Ayer regresé de Zaragoza, visitando en Nonape 4 minas, que pueden producir algún rendimiento por su riqueza en líquido.

—¿Por qué teniendo España turba no ha dirigido sus miras a este punto?

—Por falta de protección. Nuestra nación es rica en carbones y el negocio sería colosal, dado el caso de poder disponer de combustible superior en calorías al de las Repúblicas Orientales.

—En nuestra patria tenemos mineral de superior calidad, no pudiendo aprovechar esta riqueza que nos obsequia la naturaleza, por carecer de combustible apropiado para la explotación.

—Los poderes públicos deben reflexionar sobre este punto detenidamente, y aprovecharse de la lección que la guerra nos está dando; ¿Por qué nos han de mandar carbón de otros países siendo nuestra patria tan rica en ellos?

Nos despedíamos del Sr. Duque cuando se nos ocurrió preguntarle: ¿Divisó en su viaje el periscopio de algún submarino?

—Ninguno... toda la travesía la hice con felicidad...

Temimos cansar al ilustrado joven, quien, incansable en atenciones, terminó exhibiéndonos catálogos, planos, certificados y título que acreditaban sus progresos científicos tan bien recompensados.

Nuevamente apretamos su mano para felicitarle, despidiéndonos muy afectuosamente.

A. UGARTE y J. ARLANZ.

Arand., 3-6 917.

MOTONISMO

LA EXCURSIÓN DE HOY

Esta mañana, a las nueve, salieron con dirección a Belorado y Pradoluengo, en excursión, los m toristas burgaleses, con objeto de pasar el día en animado y fraternal consorcio.

La excursión, organizada por nuestro querido amigo D. Francisco Dorronsoro, ha tenido el carácter de obsequio que dicho señor dedica a los aficionados al sport que poseen la renombrada marca «Indian», cuya representación en esta provincia tiene el Sr. Dorronsoro.

Agradecemos a nuestro querido amigo la deferente invitación de que nos ha hecho objeto.

El ciervista «Azorin»

«Azorin» ha perdido su acostumbrada ecuanimidad. Dominado por una mezquina pasión, como cualquier hombre vulgar, ha descubierto claramente que, bajo el pseudónimo, sólo vive y alienta el Sr. Martínez Ruiz diputado a Cortes por obra y gracia del Sr. L. Cierva. Y por rendir al amo el homenaje de su gratitud, ha hecho una cosa hasta ahora no realizada por escritores de su talla, que antepone a todo el prestigio y la seriedad de su firma.

Con motivo del famoso pleito de Bornos, «Azorin», viendo mal parado a su señor, ha salido a su defensa, discutiendo, con evidente criterio partidista, sobre el tal asunto sujeto a deliberación y estudio en los tribunales de justicia.

Siempre se procuró, hidalgamente, no influir sobre la conciencia de los jueces, para que sus resoluciones fueran dictadas con independencia absoluta; siempre hubo en la prensa comedimiento y mesura en el comentario al discurrir sobre esas cuestiones. Fué esta norma caballerosa la que, en todo momento, se impuso en la prensa española. Pero «Azorin», explotando el pseudónimo literario para dar valor a sus patarabos de diputado cunero, que debe pleitesía al jefe que le regaló el acta, ha roto con esa costumbre, y ha hecho franca campaña en favor de una de las partes litigantes.

Ignoramos cuál de éstas tiene razón; pero lo que sí sabemos es que el señor Martínez Ruiz no tiene autoridad, aun suponiendo que se considere lícito el opinar, para dar su parecer en un asunto en el que se halla tan grandemente interesado su jefe político.

«Azorin», haciendo campañas en defensa del Sr. L. Cierva, hasta cuando éste actúa como abogado, y el exministro de la Gobernación y cacique de Murcia, consintiendo, han hecho lo bastante para que la opinión les juzgue. Y no en sentido de elogio ciertamente.

«Ultimátum»

«Para Rafael «El Gallo», en Gelves o donde se halle».

No te conozco, no quiero conocerte; y he de añadir, como si respondiera a las «generales de la ley» ante un tribunal de derecho, que no soy pariente tuyo, amigo ni enemigo... ¡a Dios gracias!

La prensa toda relata tu última «proeza», es decir, la que debiera ser tu última «proeza».

Al compás de una murga de silbidos que tenía un ritmo tragicómico, —mezcla de indignación y guasa viva, de una murga cuya polifonía abarcaba toda la gama desconcertante, desde el gorgorito, aullido o como quiera llamarse, de que es capaz una cupletera primeriza, hasta el «gallo» pateable del divo de más «postín», te han echado un toro al corral, después de haber sido mechado por tu alevosa mano, torpemente.

Ha sido ésta una proeza digna de tu nunca bastante pregonada «esaborición», ¡divino calvo!

En fecha memorable de gran fiesta, en una tarde de sol esplendoroso, bajo cuya luminaria hubieran relumbrado los caireles del vestigio ajado de cualquier maletilla ávido de gloria, borracho de sol y sediento de sangre, te has eclipsado tú, has doblado la cabeza pelada, has exhalado un «jipío» de agonía... ¡oh sarcasmo! — no te has arrancado a mordiscos la coleta.

En reciente conversación con un periodista, nos has contado — ¡«camelos»! — que no eres supersticioso; que eres capaz de hacer con las tibias del esqueleto de un ajusticiado un par de banderillas; que todo eso del mal de ojo te da de «lío»... ¿Por qué, entonces, te espantas hasta ponésete los pelos de punta — que en tí es el colmo — en presencia de un toro, dos veces noble, por su bravura y por el prestigio y aboengo del hierro de la vacada veragüefia?...

Aquí, junto a mí, acodado sobre la mesa de trabajo, la cabeza entre las manos y sollozando de desesperación, más que de pena, está mi compañero Rip-Rap, el téc-

TEATRO PRINCIPAL

Hoy domingo 10 de Junio de 1917

ESTRENO de los 29.º y 30.º capítulos (últimos) de la sensacional película

EL DIAMANTE CELESTE

Comple ándose el programa con escogidas películas de estreno.

Secciones a las 5, 7 y 10 noche

Nota. — Del 24 al 26 de Junio inauguración de la Temporada de Férias, en que actuará la Compañía Guerrero Mendoza. Se admiten encargos de abono en taquilla.

carte un epitafio. Pero no quiere nuestro revistero taurino caer en falta; eso nunca. En la colección de este semanario provinciano, quedará registrada tu «proeza»; y como lógica consecuencia del épico desastre en el que has sido tu grotesco protagonista, ahí va el ultimátum.

¡Rafael! ¡Rafael! ¡No! Ni en Madrid, ni en el Congo, ni en Lima, ni en Majáandrin, si hubiere corridas de toros, nunca jamás vuelvas a vestir el traje de luces.

Mira que el consejo es sincero y desinteresado, que te lo da un profano a quien tu fracaso o encubramiento nada importan, pero que siente sus «mijas» de compasión por tí, cuando te vé en el suelo pisoteado y maltrecho.

¿Tú sabes cuál fué el mayor acierto del Bomba y de Machaco, que digase lo que se quiera fueron canela fina toreando el uno y matando toros el otro? Saberse retirar a tiempo, antes de que el público les obligase a retirarse.

A don Ricardo Torres y don Rafael González, se les recuerda como grandes toreros, porque supieron dejarnos con la miel en los labios, yéndose a sus casas respectivas en plena apoteosis taumáquica.

A tí se te recordará — si se te recuerda — como símbolo de medrosidad, de pánico e inconsciencia.

Todo esto y algo más que me callo, me encarga te lo diga el atribulado Rip-Rap, que llora sin consuelo tu fracaso.

Lo cual te advierto, para que lo tengas muy en cuenta si piensas querellarte contra mí por haberme permitido darte unos consejos, en los que van envueltas unas cuantas verdades como puños.

Que si yo hablé, Rafael, de cosas de toros, fué por boca de Rip-Rap.

F. DE R.

Especialidad en lomo embutido, salchichón superior de Vich, chorizo fino de lomo y jamón limpio.

GRAN SURTIDO

en jamones avileses, gallegos y andorranos, muy magros, cecina de vaca y queso manchego en aceite. Almacén al por mayor en la Alhóndiga; de tocino, manteca, jamones y embutidos.

LA EXPRESIÓN

Gran Salchichería de Manuel Sánchez

San Lorenzo, 36 — Teléfono 703

DE ESPECTACULOS

No tuvo lugar el debut del «Trio Lara», porque estos artistas, alegando una disculpa, que no han justificado, dejaron de cumplir el contrato que hicieron con la empresa.

Es muy sensible que la falta de formalidad y el menosprecio para el público, que resulta del proceder del «Trio Lara», no tenga sanción real y práctica en los códigos; pero no deben olvidar tan veleidosos artistas, que el público a quien todo se lo deben, no olvida las faltas que con él se cometen, y el de Burgos tiene muy buena memoria.

Parisiense

El debut de las canzonetistas «Nita Sol» y «Bella Solita», verificado el próximo pasado jueves, ha sido la nota saliente de este salón, en la pasada semana.

Ambas hermanas son conocidas de nuestro público por haber actuado en las mismas fechas el año anterior, lo que nos excusa de ser más extensos.

EN LA HORA SOLEMNE

No puede nadie, a menos que hubiese perdido toda noción de la realidad, extrañarse de las convulsiones que a la hora presente agitan a la sociedad española.

No se ha ido en estos últimos años, por todos los medios, más que a la conquista de una calma ficticia, que encubriese el descontento, el desasosiego de los espíritus. Se ha considerado, como única norma de gobierno, la de obtener la tranquilidad del momento, sin preocuparse, poco ni mucho, de lo que en el porvenir pudiera suceder.

Todos los problemas que al estudio de los gobiernos se han presentado — y esto lo hemos dicho más de una vez en estas columnas — se han solucionado por el instante con paliativos, con transitorios arreglos, sin llegar a la entraña de esos problemas, sin ahondar en ellos con toda seriedad y con toda energía.

La política de «tirando», ha sido la más agradable y cómoda de los gobiernos. Creían éstos que con tener contentas a sus respectivas clientelas de partido, con satisfacer sus apetitos, con repartir entre ellas los favores del poder y los dineros del presupuesto, estaban libres de toda protesta. Era tanta la ceguera de esos gobiernos que creían no poder tropezar en su marcha con otras dificultades que las suscitadas por las gentes del corro, por todo ese mezquino mundo que bulle alrededor de las cumbres políticas.

No tuvieron ojos los gobiernos, en fermos de miopia, para ver, como se dice vulgarmente, más allá de sus narices, más lejos del círculo donde se mueven los políticos, politiquillos y politicasters de la Corte, gente que, en cuando la avalancha de la realidad les abruma, no tienen ni un gesto gallardo, ni una postura digna y patriótica. Al grito cobarde de «álvese» el que pueda todo ese grupo se disgrega, huye cada cual por su lado, y ¡pobres de aquellos que sólo en ese frágil y resquebrajadizo pedestal asentaban sus pies!

Surgió la inevitable crisis. ¡Que el patriotismo sea, en esta hora suprema, el único afecto que inspire la conducta de todos los españoles!

Notas del repórter

El señor teniente vicario de la 6.ª Región ha tenido la atención, que sinceramente agradecemos, de participarnos haberse posesionado de dicho cargo, ofreciéndonos en él oficial y particularmente, ofrecimientos a los que, gustosos, correspondemos.

—Esta mañana, los niños del Asilo-escuela de San Julián, han celebrado su examen anual, acto que se ha visto muy concurrido y en el cual aquellos han demostrado cuán eficaz y práctica es la enseñanza que en dicho Centro reciben, bajo la dirección inteligente de las abnegadas Hermanas de San Vicente de Paul, a las cuales, por ser de justicia, felicitamos especialmente, así como a los pequeños alumnos y a sus respectivas familias.

LA CENTRAL

Gran peluquería de **VENANCIO OTERO MARQUINA**
 -:- Almirante Bonifaz, 4 (junto a la Plaza Mayor) -:-

exámenes de los niños que asisten al Asilo-escuela de San José, y para el día 24 los del colegio de San Vicente de Paul.

Expresamos a la Junta directiva de la educadora institución, junto con nuestro aplauso, la más sincera gratitud por las invitaciones recibidas para los citados actos.

—Hoy ha sido pedida la mano de la bellísima y simpática señorita Felisa Gutiérrez para el joven dependiente de este Comercio José García Muela. Enhorabuena.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. La boda se celebrará en breve.

—Don Justo Garrán, propietario y director de nuestro estimado colega de Valladolid «Diario Regional», ha establecido, con la aprobación efusiva del prelado, un kiosko en la Avenida de la Isla para la venta de dicho importante y periódico de toda la prensa católica.

Muy de veras deseamos que el más completo éxito acompañe en su empresa al ilustre periodista.

—Esta tarde, en el rápido, ha marchado nuestro muy querido amigo don José Almaráz, destinado a Lara-

che, siendo despedido por numerosos amigos.

Lamentando muy de veras la ausencia del señor Almaráz, deseámosle en su nuevo destino, todo género de prosperidades.

—El miércoles último contrajeron matrimonio la bella y simpática señorita Juanita Pardo Almendres y nuestro querido amigo, el joven procurador de los Tribunales don Teodoro Herrero, apadrinándoles la señorita Rosa Miguel y don Francisco Herrero, padre del contrayente.

Deseamos a los nuevos esposos todo género de felicidades.

—Leemos en «El Guadalete» de Jerez de la Frontera, que en los exámenes verificados en aquel Instituto ha obtenido brillantes ejercicios y una matrícula de honor, el estudioso joven don Fidel Peralta Juez, a quien felicitamos, así como a nuestro estimado amigo don Juan Juez, tío del expresado alumno.

MÁQUINA UNDERWOOD

Se vende una en inmejorables condiciones de precio y de uso.

Para informes en la Administración de este periódico, de 5 a 7.

EL GOBIERNO EN CRISIS

Madrid, 10.—14'20.

Dimisión del Gobierno

Anoche, a las ocho, terminado el Consejo de ministros, dirigióse el señor García Prieto a Palacio, presentando al rey la dimisión de todo el Gobierno.

La noticia, aunque esperada, produjo gran impresión, considerándose que el momento era de extrema gravedad.

Anoche mismo empezaron las consultas, acudiendo a la cámara regia los presidentes de las Cámaras. Ambos, al conversar con los periodistas, estuvieron conformes en apreciar que esta crisis era quizá la de mayor trascendencia desde la Restauración acá.

Las consultas de hoy

El primero en acudir esta mañana a Palacio fué el Sr. Dato, quien manifestó a los periodistas que se había limitado a aconsejar al rey que entendía que debía agotarse la situación liberal, y que si esto no fuera posible, el partido conservador se hallaba dispuesto, en todo momento, a sacrificarse por la patria y el rey.

A las once y veinte llegó el expresidente del Congreso, señor González Besada, quien dijo que estaba dispuesto a apoyar a cualquier gobierno que se formase.

Poco después acudió el expresidente del Sonado Sr. Sánchez Toca. Éste limitóse a decir: «Pregunten ustedes al conde de Romanones, que él podrá darles noticias»: y, en efecto, a poco presentóse el conde, declarando que nada podía manifestar.

Preguntó a los periodistas si había llegado el Sr. Maura; y al responderle que debía encontrarse en el «Congreso de Economía Nacional», exclamó: —«¡Para economías estamos!»

Mientras el conde de Romanones se hallaba conferenciando con el monarca, llegó el Sr. Maura, el cual, a su entrada en Palacio, fué objeto de una calurosa ovación que le tributaron los numerosos grupos que se hallaban estacionados frente al alcázar.

Al salir Romanones, dijo que esta crisis es de las más difíciles; que estimaba debía continuar gobernando García Prieto «si podía ser». Añadió que si se va al Parlamento, expondrá su criterio respecto a la cuestión militar.

Terminó exponiendo su creencia de que la crisis quedará resuelta hoy mismo.

Romanones silbado

Enterado Romanones, por los pe-

patía dedicada al Sr. Maura, exclamó con su frescura habitual:

—«Pues, a mi, en cambio, verán ustedes como me silban.»

Efectivamente, acertó el conde; pues al aparecer en la puerta de palacio, fué saludado con una pita estrepitosa y con gritos de: «¡Fuera! ¡Fuera!»

El conde, sin inmutarse, subió al automóvil, exclamando:

—«¡Cual gritan esos malditos!»

El incidente es muy comentado.

De la Prensa

«ABC» dice que todos los actos militares anteriores a este, se han inspirado siempre en móviles generosos, y que el actual responde al mismo procedimiento.

«La Nación» manifiesta que la crisis presente es una huida de los ministros, quienes, con su incapacidad, han puesto al rey en un trance difícil.

«El Debate» cree que se agotará la situación liberal, pudiéndose aplicar al futuro gobierno la frase: «Son los mismos perros con distintos collares».

Ratificación de confianza

El rey ha ratificado su confianza al Sr. García Prieto.

Está contestará esta noche, a las 8.

De la guerra

Parte alemán

El ejército del príncipe Ruperto, ha sostenido, al E. de Wyschaete viva acción de artillería. Los grandes ataques no fueron renovados en todo el día por el enemigo, a causa de sus elevadas pérdidas.

En ambas orillas del canal de Iprés a Comines, y en la cuenca del Douve, se desencadenaron nuevos combates, sin poder obtener el enemigo ventaja alguna.

Aumentó la lucha desde el canal de La Bisée al arroyo de Sens.

Vapores hundidos

Tarragona.—A once millas de la costa ha sido hundido por un submarino el vapor «Fert», de 3.500 toneladas, y otro buque noruego, que conducían carbón de Inglaterra.

Nauen.—En el Canal de la Mancha y Golfo de Vizcaya, han sido, últimamente, hundidas 21.500 toneladas, de ellas: 12.000 de hierro, 1.000 de cobre, 4.000 de carbón, y 4.500 de carga general.

A LOS PADRES DE FAMILIA

1.ª enseñanza completa ::  Número limitado de alumnos

PRECIOS ALTOS

El Gran Colegio Cervantes

trasladado a la calle de SAN JUAN, núm. 63, no escatimando nada en bien de la Enseñanza, a pesar de la guerra, ha dotado al Colegio del mejor material de escuelas para hacer la enseñanza verdaderamente intuitiva.

BACHILLERATO EN TRES AÑOS

Incrédulo para algunos, pero verdad

Ha recibido estos días de la casa Hernando y Compañía, de Madrid, aparatos mecánicos para la enseñanza de GEOMETRÍA, FISILOGÍA, AGRICULTURA, HISTORIA UNIVERSAL, HISTORIA NATURAL, HISTORIA SAGRADA, GEOGRAFÍA, ETC., mapas y esferas de todas clases, aparato para explicar los eclipses, pesas y medidas para el sistema métrico decimal. Pronto llegará un cinematógrafo para la enseñanza.

Carreras especiales:

OPOSICIONES, CONTABILIDAD E IDIOMAS

Todas estas adquisiciones, unido a las anteriores de: seis máquinas de escribir Smith Premier, Yost, Underwood, Adler, Hammond, Remington, aparato con los cuadros Delmas, para idiomas, y procedimientos novísimos para hacer cualquier carrera sin salir de Burgos ni aun de su pueblo y casa, ha hecho que sea un Colegio que maravilla a cuantos le visitan.

Enseñanza verdaderamente práctica y útil.

Procedimientos novísimos de resultados prácticos

CARRERAS BREVES PARA TODA CLASE DE PERSONAS

de gran porvenir después de la guerra 

Muebles de lujo, al contado y a plazos

No comprar sin visitar la casa de Alcalde, que es la que en mejores condiciones vende.

Bonita colección de camas a precios económicos (mucho surtido)

Talleres de ebanistería y tapicería (Fabricación de colchones metálicos)

PRECIOS SIN COMPETENCIA (3) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 17

MONJE Y LUIS

- CONTRATISTAS DE OBRAS PARTICULARES -

Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en el Arco de Santa María; aceras y pavimentación sistema patentado.

Cal muerta y viva; fregaderos de granito, piedra artificial, tableros, gradas, escaleras a la Catalana. Obras de cemento armado.

Depósitos, azulejos biselados, inodoros, baldosas de cemento en varios colores.

● PÍDASE CATÁLOGO ●

SAN PABLO, 18 Y 22

En breve, nuevos talleres y fábrica de sierra en Estación del Ferrocarril del Norte, junto al Almacén del Sr. Romero.

DROGUERÍA MEDICINAL E INDUSTRIAL

DE

Celestino Alvarez Viñuela

MERCADO, 1-BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos.—Artículos de fotografía.—Aparatos ortopédicos.—Pinturas, aceites, barnices y brochería.—Productos tintóreos.—Esmaltes.—Perfumería, etc., etc.

AGUAS GENERALES

FÁBRICA DE GASEOSAS

- Novida por -

DE SANTIAGO MORENO

SAN ESTEBAN, 7 Y 9

Despacho: BAR ARRIAGA.-Lair-Ca'vo, 13.-Teléfono núm 17

SERVICIO A DOMICILIO

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

DE

MARTINEZ MATA

Ortopedia, Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minero medicinales

— Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas —

PRECIOS ECONOMICOS

Rufo Santa Olalla Gonzalo

MUERTO DEL REY, 2 Y 4-BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banco y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches etc.

PRECIOS ECONOMICOS

LA AMERICANA

GRAN BAZAR DE CALZADO

:: DE TODAS CLASES ::

:: A PRECIOS ECONOMICOS ::

Prim, 17 (Portales de Antón)

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y COMIDAS

DE

PEDRO BRIONES

Plaza del General Santocildes núm 1.

Interesa a todos

Conocer que en MI TIENDA se siguen respetando precios antiguos en todos los artículos de quincalla, paquetería, mercería y novedades. Medias para señora, negro antiguo, punto estándar, de 0,35 pesetas el par; calcetines para caballero, coloridos permanentes, desde 0,35 el par; corbatas de seda, punto flojo, esponja, gran novedad, una 0,25; gorras para caballero, últimos modelos de 0,75 etc., uno.

Las renombradas hoj S Guillet, para máquina afeitar, 5 pesetas docena; navajas de afeitar, marca similar a 14 marcos, a 5 pesetas una; tijeras curvas border, a 1,60 pesetas una; bobina hilo Japonés especial par border a 0,85 céntimos una; horquillas Goya gran moda, a 0,90 céntimos una; surtido completo en cuellos, a 0,85 céntimos uno; medias para señora última moda, color marrón, desde 0,90 céntimos, par; calcetines punto aguja para caballero, a 0,55 céntimos par; en tirantes, ligas, puntillas, bordados camisas, cinturón corsets jabones, polvos, petacas, pitillos, limoneros, tarjeteros, tijeras y boquillas a precios increíbles.

Antes de efectuar usted sus compras, visite usted *Mi Tienda*, Sombreretería, 3.

Artículos de construcción

Azulejos, cementos, cerámica y mosaicos

Comercio Idiomas

Para ganar más, no basta trabajar más; hay que trabajar **M E J O R**

PARA TRABAJAR MEJOR que los otros, hay que saber **MÁS** que ellos. En otras palabras, «Saber es haber». El hombre que sabe es el que triunfa. Si quiere emplearse, pronto encontrará quien le pague bien su tiempo; si está empleado, puede estar tranquilo de no perder su bienestar; si aplica lo que sabe a negocios propios, los verá florecer y desarrollarse. Y de todos los conocimientos, ninguno iguala en ventajas a los conocimientos técnicos, desde el punto de vista del provecho que reportan. No se trata de educación en el sentido general de la palabra, no se trata de ser una enciclopedia de conocimientos heterogéneos; hay que ser **ALGO** en particular; saber desempeñar **BIEN** un cargo, conocer **A FONDO** una profesión. Nosotros nos dedicamos a la Enseñanza técnica, muy especializada y muy moderna, por correspondencia.



EL SISTEMA DE ENSEÑANZA de C. I. E. no nació de las lucubraciones teóricas de ningún filósofo. Fué hijo de las circunstancias, creado por la necesidad. La labor de nuestro fundador fué de adaptación, más que de invención, y constituye el mayor adelanto pedagógico de todos los tiempos. Hoy, tras veintitrés años de práctica, todo el mundo sabe que no existen libros como los nuestros, ni organización como la nuestra, ni experiencia como la nuestra. Hemos reducido la enseñanza a un problema concreto, de una proposición abstracta que era. Y con ello hemos conseguido poner al alcance de todos, las ventajas que antes pertenecían a unos pocos, llevando a todas partes nuestra instrucción, sin que la distancia pueda robarle nunca un ápice de su claridad o de su eficacia. Hemos convertido el mundo en nuestras aulas.

Córtese este cupón y remítase al C. I. E., Apartado 656, MADRID, o Fernando, 2, BARCELONA

Ruego a ustedes que, sin gasto ni compromiso alguno por mi parte, me remitan su Prospecto que explica la manera como puedo, sin abandonar mi casa ni mis ocupaciones habituales, obtener los conocimientos necesarios para ejercer la especialidad que marco con una X.

- | | | | |
|---|--|--|--|
| -Matemáticas y Dibujo Lineal. | -Especialidad de Instalaciones de Vapor. | -Especialidad de Mecanografía y Taquigrafía. | -Especialidad de Instalaciones Eléctricas. |
| -Ingeniería Mecánica y Eléctrica. | -Idem de Máquinas de Vapor. | -Idem de Alumbrado Eléctrico. | -Idem de Distribución Interior. |
| -Especialidad de Instalaciones de Vapor y Eléctricas. | -Ingeniería de Ferrocarriles. | -Idem de Alumbrado y Tranvías Eléctricos. | -Inglés. |
| -Idem de Máquinas de Vapor y Dinamos. | -Topografía y Dibujo Topográfico. | -Idem de Tranvías Eléctricos. | -Francés. } For medio del Gramófono. |
| -Ingeniería Mecánica. | -Comercio. | -Idem de Dinamos y Motores. | -Alemán. |
| | -Especialidad de Contabilidad. | | |

Nombre Señal. Calle
 Núm. Piso Población Ocupación

CENTRO INTERNACIONAL DE ENSEÑANZA
 La Institución Educativa más Importante del Mundo : 4000 Alumnos en España

Informes y folletos, pídanse al representante en Burgos

_____ y su provincia: _____

DON ERNESTO VEGA

Plaza del Duque de la Victoria, 18, 1.º

Ciencias

Industria